
Міжнародний юридичний вісник:
актуальні проблеми сучасності

288                                                                                              (теорія та практика). Вип. 1–2 (10–11) 2018

УДК 343.1:343.9
Н. В. Карпенко,
аспірант,
Національна академія
внутрішніх справ України

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ РОЗСЛІДУВАННЯ КРИМІНАЛЬНИХ
ПРАВОПОРУШЕНЬ, ВЧИНЕНИХ У МІСЦЯХ ПОЗБАВЛЕННЯ ВОЛІ

Статтю присвячено дослідженню розслідування злочинів у місцях позбавлення волі,
їхньої специфіки, організації та можливості удосконалення. Проаналізовано національне
кримінально-правове законодавство, яке наділяє органи Державної кримінально-виконавчої
служби України повноваженнями щодо досудового розслідування цієї категорії справ.

Ключові слова: злочинність у місцях позбавлення волі, розслідування злочинів у місцях
позбавлення волі, орган досудового розслідування.

Н. В. Карпенко,
аспирант,
Национальная академия
внутренних дел Украины

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАССЛЕДОВАНИЯ
УГОЛОВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ В МЕСТАХ

ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ
Статья посвящена исследованию расследования преступлений в местах лишения

свободы, их специфике, организации и возможности совершенствования.
Проанализировано национальное уголовно-правовое законодательство, которое наделяет
органы Государственной уголовно-исполнительной службы Украины полномочиями по
досудебному расследованию данной категории дел.

Ключевые слова: преступность в местах лишения свободы, расследование
преступлений в местах лишения свободы, орган досудебного расследования.

N. V. Karpenko,
graduate student,
National Academy of Internal
Affairs of Ukraine

TOPICAL ISSUES OF INVESTIGATION OF CRIMINAL OFFENSES
COMMITTED IN PLACES OF IMPRISONMENT

The article is devoted to the investigation of the investigation of crimes in places of deprivation
of liberty, their specifics, organization and the possibility of improvement. The article analyzes
the national criminal procedural law, which gives bodies of the State criminal-executive service
powers over pre-trial investigation of this category of cases.

Key words: crime in places of deprivation of liberty, investigation of crimes in places of
imprisonment, body of pre-trial investigation.

© Карпенко Н. В., 2018



Міжнародний юридичний вісник:
актуальні проблеми сучасності
(теорія та практика). Вип. 1–2 (10–11) 2018                                                                                                                                                    289

Карпенко Н. В. Актуальні питання розслідування кримінальних правопорушень,
вчинених у місцях позбавлення волі

Становлення України як правової держави, в першу чергу, пов’язане зі становленням
законності у всіх сферах суспільного життя. Щорічне зростання злочинності в установах
виконання покарань становить усе більшу загроз для сучасного суспільства. На сьогодні
проблеми активної протидії злочинності постали як першочергові, адже людство повинно
мати належні умови для існування. Саме ступінь злочинності впливає на свідомість і розвиток
як окремої людини, так і суспільства в цілому.

Тому важливою умовою забезпечення беззаконня в державі є діяльність, яка спрямована
на досягнення завдань кримінального судочинства та встановлення істини в кримінальних
провадженнях.

Актуальність цієї теми обумовлена важливістю діяльності органів досудового розслідування
щодо розслідування злочинів, вчинених у місцях позбавлення волі, а також наділення останніх
криміналістичними елементами, їхня взаємодія між собою, ефективність використання
кожного із них для конкретного злочину, що вчинений у місцях позбавлення волі.

Метою статті є дослідження та висвітлення особливостей застосування способів та засобів,
спрямованих на швидке, ефективне й об’єктивне розслідування суспільно-небезпечних діянь,
які вчиняються в місцях позбавлення волі; пошук додаткових можливостей удосконалення
діяльності правоохоронних органів шляхом розробки наукових рекомендацій, спрямованих
для забезпечення законності та розкриття і розслідування злочинів, які в них вчиняються.

Проблематикою розслідування злочинів, які вчиняються в місцях позбавлення волі, та,
зокрема, криміналістичним забезпеченням осіб, що здійснюють досудове розслідування,
займалися такі відомі науковці, як Р. С. Бєлкін, В. І. Галаган, В. А. Журавель, О. Г. Колб, В. А. Сас,
М. М. Сербін, І. Я. Фрідман, М. П. Хілобок, М. Є. Шумило та інші. Проте, незважаючи на
велику кількість наукових праць та актуальність цієї теми, прослідковується значна кількість
невирішених проблем, які виникають при відкритті кримінального провадження як
законодавчого врегулювання, так і практичного застосування вже існуючих норм права.

Спеціальним різновидом кримінального рецидиву є злочинність у місцях позбавлення
волі. Фундаментальною внутрішньою властивістю злочинів, які вчиняють засудженні під час
відбування покарань, є їхня надзвичайна суспільна небезпека. Вчинення цієї категорії злочинів
свідчить про наявність серйозних недоліків і суперечностей, які виникають під час відбування
покарань у місцях позбавлення волі.

Станом на 1 січня 2018 року в Україні діє 148 установ та 548 підрозділів кримінально-
виконавчої інспекції. Крім того, 29 установ знаходяться на території Донецької та Луганської
областей, що тимчасово не контролюються українською владою. В установах виконання
покарань та слідчих ізоляторах, розташованих на території, що контролюється українською
владою, тримається усього 60 771 особа. Однак ці дані можуть істотно коливатися залежно від
певних обставин (декриміналізація, помилування, амністія та ін.).

У середньому щорічно в установах Департаменту з питань виконання покарань
реєструється до 400 злочинів. Однак динаміка злочинності в місцях позбавлення волі
знижується, це пов’язано з тим, що прослідковується значна латентність окремих видів злочинів
(побої і мордування, хуліганство, тілесні ушкодження, насильницьке мужолозтво,
кіберзлочинність тощо) [9].

Аналізуючи статистичні дані, звертаємо увагу на те, що стан злочинності в установах
виконання покарань відображає як загальні кримінальні явища, що характерні злочинності в
цілому по країні (вбивства, тілесні ушкодження, крадіжки та ін.), так і особливі кримінальні
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прояви, що можливі лише в умовах відбування кримінального покарання (злісна непокора
вимогам адміністрації установ виконання покарань; втеча з місць позбавлення волі; дії, що
дезорганізують роботу установ виконання покарань тощо), що обумовлює зміст, характер і
специфіку досудового розслідування злочинів серед засуджених, позбавлених волі [5, c. 233].
З цього випливає, що в установах виконання покарань необхідно проводити як заходи загальної
криміналістичної методики, що застосовуються в межах усієї держави силами і засобами
суб’єктів, залучених до кримінальної процесуальної діяльності, так і заходи спеціальної
методики досудового розслідування злочинів, які реалізуються, відповідно до вимог
Кримінального процесуального кодексу України (далі – КПК України) (стст. 215, 216), слідчими
Державної кримінально-виконавчої служби України.

Важливим кроком для вирішення питання щодо зменшення та запобігання злочинності в
місцях позбавлення волі було прийнято Закон України «Про Вищу раду правосуддя»,
ухвалений Верховною Радою України 21 грудня 2016 року, який покликаний розв’язати одвічні
проблеми пенітенціарної системи, пов’язані з оперативним реагування на кримінальні
правопорушення як з боку адміністрації закладів відбування покарань, так і з боку засуджених,
об’єктивним розслідуванням справ та покаранням винних.

Потрібно звернути увагу на те, що Законом України від 21.12.2016 № 1798-VIII було
доповнено статтю 216 КПК України, а саме: «Слідчі органів Державної кримінально-виконавчої
служби України здійснюють досудове розслідування злочинів, вчинених на території або в
приміщеннях Державної кримінально-виконавчої служби України» [6]. Так, незалежний
цивільний підрозділ із працівників системи покарань, який підпорядковуватиметься
безпосередньо Міністерству юстиції України (далі – Мін’юст), а не виправним закладам,
створювався з метою активізації розслідування злочинів, які вчиняються в місцях позбавлення
волі. Проте, як показує практика, слідчі не мають змоги реалізувати свої безпосередні функції.

Виходячи з наведеного слід зазначити, що наявність органу, який наділений спеціальною
компетенцією обов’язків для здійснення досудового розслідування в місцях позбавлення волі,
не вирішує проблемні питання, які постають у ході розслідування, оскільки, незважаючи на
наявність закріпленої норми права, все ж таки немає напрацьованої практики реалізації
останньої.

Створивши власний слідчий відділ, Мін’юст не доклав зусиль для забезпечення роботи
слідчих різного роду правовими засобами. А відтак деякий час після створення інституту
слідчі не мали змоги вносити відомості про злочин у ЄРДР, оскільки були позбавлені доступу
до нього. Це породжує те, що окрема категорія злочинів не могла бути розслідувана.

Практично за рік існування слідчий інститут спромігся на реєстрацію досить незначної
кількості кримінальних проваджень, однак у подальшому останні не мали жодної перспективи.

Наприклад, влітку 2017 року відбулося масове побиття осіб в Одеському СІЗО як акції
залякування з боку пенітенціарної служби. А органу, що може об’єктивно і незалежно
встановити факти злочинів, вчинених у місцях несвободи, немає. Чому? Адже питання
врегульовано на законодавчому рівні. Усе тому, що досі ще не вироблений механізм реалізації
цих норм права. Практика показує, що необхідно враховувати при прийнятті нормативно-
правових актів їхнє подальше значення і можливість застосування. Крім того, важливим етапом
законодавчого врегулювання суспільних відносин є наявність правореалізації. У цьому випадку
є проблема (розслідування злочинів у місцях позбавлення волі) і закон (ст. 216 КПК України),
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однак відсутній механізм їхньої взаємодії, що і призводить до ще більшої кількості проблемних
питань [3, c. 272].

Враховуючи вищезазначене, одним із важливих завдань, яке постає перед
правоохоронними органами та суспільством у цілому, є розслідування відповідної категорії
злочинів, тобто здійснення дій та прийняття рішень з метою збирання й оцінки доказів,
швидкого та повного розкриття злочинів, притягнення до відповідальності обвинувачених
осіб, а також прийняття відповідних заходів для попередження та припинення злочинів.

Складність розслідування пов’язана з їхньою специфікою, адже вони вчиняються
особливою категорією осіб (засудженими) в особливих умовах, а також під час нагляду
працівників установ виконання покарань, які б мали попередити або запобігти вчиненню
злочину.

На початковому етапі розслідування злочинів, які вчиняються в місцях позбавлення волі,
важливе значення має: законність та обґрунтованість відкриття кримінального провадження
для забезпечення правопорядку в місцях позбавлення волі; коло посадови осіб, на яких законом
покладено обов’язки здійснювати досудове розслідування; діяльність представників УВП при
виявленні суспільно-небезпечного діяння, що залежить від їхньої процесуальної компетенції
та конкретних посадових (адміністративних) обов’язків; обрання до обвинуваченого
(підозрюваного) запобіжних заходів тощо [1, c. 7].

Значне місце на початковому етапі розслідування має взаємодія слідчого з адміністрацією
місць позбавлення волі. Адже всю діяльність слідчий здійснює, взаємодіючи з адміністрацією,
це пояснюється тим, що остання має більш глибше знання особистості засуджених, їхньої
психології та можливостей, роль у колективі, а тому представники установ виконання покарань
допомагають успішно здійснювати дії слідчих, у тому числі й ті, які спрямованні на
профілактику злочинів [5, c. 176].

При розслідуванні будь-якої категорії справ важливе значення має проведення слідчих
(розшукових) та негласних слідчих (розшукових) дій.

Щодо організаційно-тактичних особливостей провадження слідчих дій, спрямованих на
виявлення та дослідження матеріальних слідів, потрібно звернути увагу на таке. Будь-які сліди,
які могли б вказувати на вчинення злочину, можуть мати доказове значення. Це, в свою чергу,
визначає необхідність провадження слідчих дій, цей обов’язок законом покладається на слідчих
органів Державної кримінально-виконавчої служби України.

 Однак для установ виконання покарань характерний значний ризик навмисного або
ненавмисного знищення (супроводжується утворенням нових слідів, які при провадженні
слідчих дій можуть помилково братися до уваги, розцінюючи як справжні сліди злочинів)
засудженими слідів злочинів, крім того, можливе створення фіктивних матеріальних слідів для
інсценування обстановки місця події. Важливим є те, що засуджені для того, щоб уникнути
підозри, можуть наносити самоушкодження на тілі та одязі, що видаються за сліди вигаданого
нападу потерпілого. Саме тому для слідчих необхідно створити належні умови для забезпечення
збереження доказів та неможливості їхнього знищення. Однак, враховуючи те, що наші колонії
переповненні засудженими, складно забезпечити належні умови для реалізації слідчим своїх
повноважень [10, c. 53].

Найгострішою проблемою для тактики розслідування злочинів у місцях позбавлення волі
є отримання достовірних та повних показань засуджених. Останні досить часто негативно
налаштовані на хід, цілі розслідування та подальший рух кримінального провадження. Усе це
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зумовлює необхідність розробці теоретичних рекомендацій з удосконалення тактики підготовки
та проведення слідчих дій, пов’язаних з отриманням показань засуджених осіб (свідків,
потерпілих, підозрюваних).

Потрібно звернути увагу на те, що розкриття, розслідування та попередження злочинів у
місцях позбавлення волі здебільшого залежить від широкого та грамотного використання
слідчими органами досудового розслідування спеціальних знань і технічних засобів.

До спеціальних криміналістичних знань, що використовуються під час розслідування
злочинів, вчинених у місцях позбавлення волі, належать відомості про техніко-криміналістичні
засоби та методи виявлення, фіксації, вилучення й дослідження матеріальних слідів злочинів
й інших речових доказів, застосування у ході експертної, слідчої або судової діяльності,
закріплені в різних матеріальних джерелах, носіях інформації [2].

На нашу думку, спеціальні знання у ході досудового розслідування суспільно-небезпечних
діянь проявляються в таких формах: процесуальна і непроцесуальна.

Щодо процесуальної форми, яка регулюється правовими нормами, слід зазначити, що
особливо важливого значення при виявленні ознак злочинного діяння має залучення
спеціаліста-криміналіста в місцях позбавлення волі при огляді, тобто до внесення відомостей
у ЄРДР, коли необхідно виявити сліди, що залишені на місці події, і своєчасно зафіксувати їх.
КПК України забезпечує процесуальну підставу для використання спеціальних знань до
внесення відомостей у ЄРДР. Ця норма, на нашу думку, встановлює, що в деяких випадках не
потрібно зволікати, а огляд має бути проведений до внесення відомостей до ЄРДР. Проте на
практиці досить проблематично застосовується цей припис, а якщо і застосовується, то із
порушенням часових меж, що і призводить до втрати доказів чи їхніх джерел, а в подальшому
це, відповідно, негативно вплине на процес розслідування злочинів у місцях позбавлення волі
[8, c. 17].

Виходячи з наведеного спеціальні знання застосовують у тому випадку, коли є реальні
проблемні питання, які потребують додаткового вивчення. Проте ефективніше було б
застосовувати відповідну категорію знань одразу ж після виявлення ознак кримінального
правопорушення. Адже сама категорія злочинності в місцях позбавлення волі вже говорить
про свою унікальність, про вчинення суспільного небезпечного діяння спеціальним суб’єктом
(особою, яка відбуває покарання в місцях позбавлення волі) і в особливому місці (установах
виконання покарань). У свою чергу, використання вмінь та навичок спеціалістами-
криміналістами приведе до швидкого розслідування злочинів та отримання реальніших
результатів для матеріалів кримінального провадження.

Враховуючи вищезазначене, основною метою застосування як процесуальної
(передбаченої законодавством), так і непроцесуальної форм спеціальних знань у місця
позбавлення волі має бути своєчасне отримання слідчими від фахівця криміналістичної
значимої інформації, що дозволить правильно обрати порядок, час та місце проведення як
гласних, так і негласних слідчих (розшукових) дій, підібрати його учасників, науково-технічні
засоби та способи, обрати тактичні прийоми і правильно зорієнтувати слідчих в умовах, що
склалися.

Ще одним моментом, на якому слід наголосити, є те, що важливим є виявлення під час
розслідування злочинів причин та умов їхнього вчинення. Вважаємо, що причини злочинності
в місцях позбавлення волі є досить специфічними і пояснюються особливістю стосунків між
засудженими, з одного боку, та адміністрацією установ виконання покарань – з іншого. Крім
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того, можна зазначити, що, по-перше, причини знаходяться за межами установ виконання
покарань, по-друге, існують у самій системі виконання покарань у вигляді позбавлення волі.
Статистика вказує на неухильний вплив на зріст злочинності таких явищ, як протиправна
поведінка, аморальність, розвиток кримінальної субкультури [7, c. 178].

Отже, враховуючи вищевикладене, злочинність у місцях позбавлення волі є досить
небезпечною та проблематичною водночас. Для вирішення цього питання, в першу чергу,
необхідно вдосконалити чинне законодавство та розробити методичні рекомендації щодо
порядку й особливостей розслідування кримінальних правопорушень у місцях позбавлення
волі, загалом удосконалити тактику та методику розслідування вказаних кримінальних
правопорушень тощо.

Установи виконання покарань повинні стати об’єктом комплексного наукового
дослідження, яке має орієнтуватись на реальні потреби практики. У свою чергу, слідчі самі
повинні бути досвідченими практиками, мати знання, що необхідні для діагностики змісту
цієї характеристики, а також уміти правильно використовувати зазначену інформацію у ході
досудового розслідування злочинів у місцях позбавлення волі.

Розслідування злочинів має ґрунтуватися на основі принципів кримінального
процесуального законодавства. Крім того, практика показує, що для належного стану
розслідування кримінальних правопорушень у місцях позбавлення волі велике значення мають
результати розкриття правопорушень, які забезпечують своєчасність та обґрунтованість
відкриття кримінального провадження, швидке виявлення й усунення причин та умов, які
сприяли вчиненню кримінального правопорушення.

Звертаємо увагу, що стан досудового розслідування на сьогодні потребує необхідність
розробки новітніх методичних рекомендацій кримінальної процесуальної діяльності слідчих
Державної кримінально-виконавчої служби України в умовах місць позбавлення волі.
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